

◆奋斗百年路 启航新征程

百年党史 红色惠民

2021年是我国“十四五”开局、全面建设社会主义现代化国家新征程开启、中国共产党迎来百年华诞的重要一年，也是我县“学先进、比实绩、拼干劲、争一流”干部作风建设年。经研究，中共惠民县委党史研究中心、惠民县融媒体中心开设“百年党史红色惠民”专栏，再次追忆革命往事，共话红色基因传承，激励广大党员群众积极投身“五个惠民”建设实践，为奋力开创现代化惠民建设新局面贡献新的更大力量。

精忠报国留英——抗战英烈杨忠



杨忠烈士画像

在渤海革命老区机关驻地惠民县的淄角镇烈士陵园中，长眠着一位远近闻名的抗日英雄，他的墓碑上镌刻着“精忠报国”四个大字，他率领部队开辟的游击区曾以他的名字为一个县命名，他就是抗日战争时期在我省境内牺牲的我党我军的高级干部杨忠。

1941年9月4日，时任八路军115师教导6旅冀鲁边军区政治部主任的杨忠，反扫荡作战时在惠民县夹河战斗中壮烈牺牲。

少年时代受“红都”影响 杨忠，原名欧阳吉普，江西省安福县金田乡南江村人。1909年，他出生在一个贫苦家庭，父亲欧阳方秀是个勤劳朴实的农民，早年病逝。母亲把杨忠和他

的姐姐年英、妹妹友英抚养成人。

安福县属革命根据地井冈山，左依“红都”瑞金。杨忠自少年时代就受到党的影响，有着强烈的反对地主剥削压迫的阶级意识。稍长，杨忠担任了乡儿童团支队长，以后又被人民推选为大桥乡苏维埃主席。杨忠积极带领贫苦农民搞土改，为了支持人民的土改斗争，他曾亲手处决了三个恶霸地主，在百姓心中赢得了尊敬和信赖。

1930年，杨忠率领大桥乡20多名青年到永新县参加了红军。同年5月，他光荣地加入中国共产党。不久，他就到了“红都”瑞金，在部队里负责宣传工作。不过，由于文化程度低，杨忠连标语都写不好，他就发奋苦学，很快就能熟练地阅读文件，并写得一手好字。后来，和他相处的同志都说：“我们以为杨忠同志是个知识分子呢！”

1934年10月，杨忠随红三军团参加了长征，历尽千辛万苦到达陕北。经过这次艰苦卓绝的斗争，杨忠更加坚定了革命意志。到达边区后，他进入“红大”学习，后被分配到某部任民运科科长。平型关战役后，115师在晋察冀边区休整，他担任民运工作团团长，带领工作团成员在附近几个县开展群众工作，直接动员了四五千名青年入伍。

从“红都”走出来的杨忠身经百战，勇敢沉着。据史料记载，有一次部队休整时，日寇飞机轰炸，当时杨忠正在写信，一颗炮弹落在院子炸开，震得屋

顶灰土直落。杨忠掸去纸上的尘土，若无其事地写信交给通信员，然后才不慌不忙地收拾行装转移。

“深入虎穴”开展统战 1938年，当华率领东进抗日挺进纵队进驻乐陵，收编国民党杂牌军曹振东部2000余人，改编为八路军济阳支队（七支队）。在改编过程中，杨忠凭着果敢机智，周旋于敌人的军营中，化干戈为玉帛，创造了第二次国共合作时期我党我军忠于民族统战政策的范例。

当年10月，杨忠带领我党派的政治部主任王昆山、特派员刘甲英，还有李青山等12名政工人员到达曹振东部。之前，我地下党组织已经在曹部展开了工作，而杨忠等人的到来，大大振奋了曹部的抗战士气，地方党组织也更加深入地开展起来。

正当杨忠在曹振东部积极开展工作之际，国民党山东省主席沈鸿烈插手，他以威利诱的手段拉拢曹振东，委任曹为山东保安第五旅旅长。由于经不起诱惑，曹振东接受了沈的委任。在曹选择我党派任状后，杨忠及我党派去的政工人员必须撤出，但曹振东仍愿与我军友好相处，并挽留杨忠帮助工作，他也被曹部下下称“杨代表”。

当时，杨忠在曹部没有任何名义和头衔，但凭着他的果敢坚强，周旋于敌人军旅之中，使之合作抗战。在一年半时间里，杨忠百折不挠地对曹部进行教育、争取、团结、改造工作，促使我党思想教育在曹部产生了极大影

响，到杨忠撤出曹部后，仍有些进步分子坚持与顽固势力斗争，以致促成1945年部分人员抛弃伪顽势力投降我军。

经过我党的教育和争取，曹部始终保持与我军的友好往来，不仅我军的被服厂、医务所等后勤机关住到德平一带不受其骚扰，而且曹部还抽调一些干部，分批到我军训练队干校接受训练。此外，曹部与八路军协同作战，也取得了一些胜利。

1940年，在鲁北抗战陷入困难局势下，杨忠奉命离开曹部，领导鲁北抗日斗争。当时，盘踞在鲁南的周贯五紧急调南，南北合兵，激战13个小时，全歼张团部3000余人。

战后，杨忠立即带领20多名骑兵，驰奔德平城西北的马家庙去会见曹振东。曹闻报后大吃一惊，问杨忠带来多少人？答曰：“如往常，骑兵二十余。”曹振东亲自出门迎接，看到杨忠和警卫队长谈笑风生，急忙拉着杨忠的手说：“杨兄，迎接来迟，请谅！”

进入司令部，杨忠向曹部讲述我军打掉张团部是为国除奸、为民除害，表示愿与曹部一如既往，以国家民族利益为重，以诚相见，合作抗战，不听奸人的挑拨。对于杨忠同志的忠告，曹振东连连点头称是。

浴血奋战打通“两区” 1940年5月1日，任支队司令兼政委的杨忠重新调整部署，组建新鲁北支队。整军后的第五天，杨忠召开支队第一次党代表大会，他作了《肩负起党和历史赋予的开展鲁北抗日游击战争，创建鲁北抗日民主根据地的艰苦而光荣的任务》的报告，向部队号召：共产党员和八路军战士要为鲁北抗战血洒疆场，肝脑涂地！要把我党的红旗插上黄河岸！插上鹤山之巅！

当时，在我党的领导下，黄河以北建立了冀鲁边区抗日根据

地，黄河以南建立了清河抗日根据地。这两片根据地虽然相距不远，但中间既有黄河阻隔，又有日寇、顽军盘踞阻。中共山东分局和115师指挥部决定：打通“两区”的联系，使两个根据地连成一片。

遵照这个指示，冀鲁边军区发动了三次大规模的南下进军。1941年2月，十六团进军德平孔家镇、徐家一带，遭日伪步骑兵3000余众截击，苦战10小时后第一次“打通”失利。3月初，十六团再次出击，遭日伪万余人的堵截，第二次“打通”仍未成功。

之后，杨忠率旅政治部机关、宣传大队、十七团执行了第三次“打通”任务，他沿途大造抗战声势，宣传和发动群众，并消灭了一些零星敌人。1941年9月3日，杨忠带领部队到达惠民县淄角镇、夹河一带，再进一步就可以过黄河与南岸的清河军区接头了。对于我军的大胆突破，日寇非常恐慌，急忙集结了六路“讨伐队”，逐步压缩包围圈。

1941年9月4日午时，敌人偷偷包围了旅政治部机关，一营驻地夹河村和三营驻地陈、牛庄。在日、伪、顽的疯狂夹击下，杨忠带领的部队陷入了困境。突围时，机枪手子弹牺牲，杨忠拿过机枪，向敌人一顿猛扫，一下撂倒了10多个鬼子，掩护队伍冲出。杨忠突围至陈、牛庄时，三营已经转移，他在撤离的途中又遭日军阻击，不幸中弹牺牲……

最终，三次“打通”任务都没有实现，但我党对于打通两块根据地的决心不变。在夹河战斗后的18天，十六团由敌人兵力薄弱的无棣县境沿海边东南行，辗转行军1863华里，经大小战斗9次，终于在9月下旬，在利津东北与清河部队会师，完成了两个地区的联系任务。

1941年10月13日，115师政治部发出电报，向总政治部报告了惠民夹河战斗的情况。电文说：“二纵队到冀鲁边区，他



杨忠烈士墓

（杨忠）即任支队司令，辗转鲁北，坚持鲁北反扫荡战争，他在战士和群众中具有高度的威望，对鲁北根据地之创建，建树无数功勋。”“杨忠的牺牲，不仅是我党我军的损失，也是国家民族的损失……”

之后不久，惠民（民）、南（河）、济（阳）三边县委在淄角村建立了烈士陵园，杨忠的墓碑上镌刻着“精忠报国”四个大字。1946年12月20日，为了纪

念对开辟鲁北新区做出巨大贡献的杨忠烈士，冀鲁边区决定在他率领部队开辟的游击区——南、济、惠三县交界处，新设置一个县，命名为“杨忠县”。1949年5月，根据中央关于为纪念烈士所改县名一律恢复原名的精神，杨忠县改为惠民县，1950年5月撤销。



坚持节水优先 实施节水行动

